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เรื่อง การเปรียบเทียบการเท่ากัน

ของอัตราส่วน โดยใช้การคูณไขว้



การเปรียบเทียบการเท่ากัน

ของอัตราส่วน โดยใช้การคูณไขว้



จุดประสงค์การเรียนรู้

เปรียบเทียบการเท่ากันของอัตราส่วน 
โดยใช้การคูณไขว้ได้



หาอัตราส่วนที่เท่ากับอัตราส่วน 40 : 24 อีก 2 อัตราส่วน

40 : 24 = (40 × 2) : (24 × 2)
= 80 : 48
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ดังนั้น อัตราส่วนที่เท่ากับอัตราส่วน 40 : 24 ได้แก่ 80 : 48 และ 10 : 6

หรือ 80
48

และ 10
6



อัตราส่วน 2 : 6 และ 3 : 9 เป็นอัตราส่วนที่เท่ากันหรือไม่

อัตราส่วนที่เท่ากับอัตราสว่น      ได้แก่2
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อัตราส่วนที่เท่ากับอัตราสว่น      ได้แก่3
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ดังนั้น อัตราส่วน 2 : 6  และ 3 : 9 เป็นอัตราส่วนที่เท่ากัน



อัตราส่วน 2 : 6 และ 3 : 9 เป็นอัตราส่วนที่เท่ากันหรือไม่

2
6

= 2 9
96




3
9

= 3 6
69




เนื่องจาก 6 × 9 = 9 × 6
จึงตรวจสอบว่า 2 × 9 = 3 × 6 หรือไม่
เนื่องจาก 2 × 9 = 18 และ 3 × 6 = 18
แสดงว่า 2 × 9 = 3 × 6

ดังนั้น 2
6

และ 3
9

เป็นอัตราส่วนที่เท่ากัน

สังเกต 2 × 9 และ 3 × 6
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เนื่องจาก 2 × 9 = 3 × 6
จะได้

ท าให้สรุปได้ว่า

18 = 18
2
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ได้มาจากการคูณไขว้



ตรวจสอบว่าอัตราส่วน 7 : 13 และ 5 : 9 เท่ากันหรือไม่
โดยใช้การคูณไขว้

พิจารณาผลคูณไขว้ของอัตราส่วน 7 : 13 และ 5 : 9
7
13

5
9

วิธีท า

จะได้ 7 × 9 = 63 และ 13 × 5 = 65

เนื่องจาก 7 × 9 ≠ 13 × 5

ดังนั้น 7 : 13 และ 5 : 9 เป็นอัตราส่วนที่ไม่เท่ากัน
ตอบ 7 : 13 และ 5 : 9 เป็นอัตราส่วนที่ไม่เท่ากัน



สนุกคิด สนุกท า



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนสุ่มหยิบบัตรโจทย์             
คนละ 1 บัตร

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ                
ความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนตรวจสอบว่าอัตราส่วน              
ในแต่ละข้อต่อ ไปนี้ เท่ ากันหรือ ไม่    
โ ด ย ใ ช้ ก า ร คูณ ไ ข ว้  แ สด ง วิ ธี คิ ด           
ลงในสมุด



ตรวจสอบว่าอัตราส่วนในแต่ละข้อต่อไปนี้เท่ากันหรือไม่ 
โดยใช้การคูณไขว้

1)  2 : 3 และ 12 : 18

2)  3 : 5 และ 15 : 20

3) 10 : 42 และ 50 : 210

4)  30 : 18 และ 15 : 6



สนุกคิด สนุกท า
เฉลย



แม่ค้าขายข้าวเหนียวหมูปิ้งเป็นชุด แต่ละชุด
มีข้าวเหนียว 1 ห่อ และหมป้ิูง 4 ไม้
ซึ่งลูกค้า 3 คน ซือ้ขา้วเหนียวหมป้ิูง
จ านวนไม่เท่ากัน

พิจารณาผลคูณไขว้ของอัตราส่วน 2 : 3 และ 12 : 18
2
3

12
18

วิธีท า

จะได้ 2 × 18 = 36 และ 3 × 12 = 36

เนื่องจาก 2 × 18 = 3 × 12

ดังนั้น 2 : 3 และ 12 : 18 เป็นอัตราส่วนที่เท่ากัน
ตอบ 2 : 3 และ 12 : 18 เป็นอัตราส่วนที่เท่ากัน

1)  2 : 3 และ 12 : 18



แม่ค้าขายข้าวเหนียวหมูปิ้งเป็นชุด แต่ละชุด
มีข้าวเหนียว 1 ห่อ และหมป้ิูง 4 ไม้
ซึ่งลูกค้า 3 คน ซือ้ขา้วเหนียวหมป้ิูง
จ านวนไม่เท่ากัน

พิจารณาผลคูณไขว้ของอัตราส่วน 3 : 5 และ 15 : 20
3
5

15
20

วิธีท า

จะได้ 3 × 20 = 60 และ 5 × 15 = 75

เนื่องจาก 3 × 20 ≠ 5 × 15

ดังนั้น 3 : 5 และ 15 : 20 เป็นอัตราส่วนที่ไม่เท่ากัน
ตอบ 3 : 5 และ 15 : 20 เป็นอัตราส่วนที่ไม่เท่ากัน

2)  3 : 5 และ 15 : 20



แม่ค้าขายข้าวเหนียวหมูปิ้งเป็นชุด แต่ละชุด
มีข้าวเหนียว 1 ห่อ และหมป้ิูง 4 ไม้
ซึ่งลูกค้า 3 คน ซือ้ขา้วเหนียวหมป้ิูง
จ านวนไม่เท่ากัน

พิจารณาผลคูณไขว้ของอัตราส่วน 10 : 42 และ 50 : 210
10
42

50
210

วิธีท า

จะได้ 10 × 210 = 2,100 และ 42 × 50 = 2,100

เนื่องจาก 10 × 210 = 42 × 50

ดังนั้น 10 : 42 และ 50 : 210 เป็นอัตราส่วนที่เท่ากัน
ตอบ 10 : 42 และ 50 : 210 เป็นอัตราส่วนที่เท่ากัน

3) 10 : 42 และ 50 : 210



แม่ค้าขายข้าวเหนียวหมูปิ้งเป็นชุด แต่ละชุด
มีข้าวเหนียว 1 ห่อ และหมป้ิูง 4 ไม้
ซึ่งลูกค้า 3 คน ซือ้ขา้วเหนียวหมป้ิูง
จ านวนไม่เท่ากัน

พิจารณาผลคูณไขว้ของอัตราส่วน 30 : 18 และ 15 : 6
30
18

15
6

วิธีท า

จะได้ 30 × 6 = 180 และ 18 × 15 = 270

เนื่องจาก 30 × 6 ≠ 18 × 15

ดังนั้น 30 : 18 และ 15 : 6 เป็นอัตราส่วนที่ไม่เท่ากัน
ตอบ 30 : 18 และ 15 : 6 เป็นอัตราส่วนที่ไม่เท่ากัน

4) 30 : 18 และ 15 : 6



สรุปบทเรียน



10 : 42 และ  50 : 210

จากโจทย์นักเรียนมีวิธีตรวจสอบได้อย่างไรว่าอัตราส่วนต่อไปนี้เท่ากันหรือไม่

ต้องท าอัตราส่วนที่ก าหนดให้อยู่ในรูปเศษส่วนก่อน 
จากนั้นเปรียบเทียบการเท่ากันโดยใช้การคูณไขว้



นักเรียนสามารถหาผลคูณของการคูณไขว้ได้อย่างไร 

น าจ านวนที่หนึ่งของอัตราส่วนแรกคูณกับจ านวนที่สอง              

ของอัตราส่วนหลัง และน าจ านวนที่สองของอัตราส่วนแรก

คูณกับจ านวนที่หนึ่งของอัตราส่วนหลัง 

นักเรียนเปรียบเทียบผลคูณไขว้ของอัตราส่วน
สองอัตราส่วนอย่างไร

ถ้าผลคูณเท่ากัน แสดงว่า อัตราส่วนทั้งสองเท่ากัน 

แต่ถ้าผลคูณที่ได้ไม่เท่ากัน แสดงว่า อัตราส่วนทั้งสองไม่เท่ากัน



แบบฝึกหัด 4.14





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง มาตราส่วน

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th  

สิ่งที่ต้องเตรียม

1. แบบฝึกหัด 4.15

2. ใบกิจกรรม 4.10


